Ubung zu Kapitel 18:1

Nebenbedingungen in
Gleichheit

Moodle Lehrbuch

!Aus , Mathematik fiir Wirtschaftswissenschaftler” von Sydsater,
Hammond, Strgm und Carvajal, 6. Auflage
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Das iiben wir in diesem Kapitel:

18.1 Die Methode der Lagrange-Multiplikatoren
Aufgabe 18.1.1 von Seite 843

18.2 Interpretation des Lagrange-Multiplikators
Aufgabe 18.2.2 von Seite 847

Nichtnegativitdtsbedingungen

Klausuraufgaben
Aufgabe 10 HT 2023
Aufgabe 11 HT 2024
Aufgabe 12 HT 2024
Aufgabe 10 NT 2023
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Aufgabe 18.1.1 von Seite 843 el alehin

Betrachte das Problem £ N

max ﬁ u.d.B. x/\—if-‘-gy =24
x,y€R T Aeen Keding vey

a) Verwende die Lagrange-Methode, um die einzig mogliche
Loésung zu finden.

Fiir das Nutzenmaximierungsproblem einer allgemeinen
Cobb-Douglas-Nutzenfunktion gilt:

max A-x-y?udB. po-x+p,-y=m
x,y€R

d_m
c+dpy

X = —, =
c+d px y

b) Uberpriife die Lésung von a), in dem Du die Resultate des
allgemeinen Cobb-Douglas-Nutzenmaximierungsproblems
verwendest.
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Aufgabe 18.2.2 von Seite 847

Es sei ¢(K,L) =r- K+ w - L eine Kostenfunktion, wobei r,w > 0
und f(K, L) = VK + L eine Produktionsfunktion fiir K, L > 0.
a(K*,L) _f(K",L7)

o(K*,L*) (KL

b) Lose das Problem

a) Interpretiere — und

min ¢(K,L) ud.B. f(K,L)=Q,
K,LER
wobei Q > w/2r.
c) Verifiziere, dass fiir die Losung (K*, L*) gilt:

CG(KLL) RK LY

S(K*.0) ~  B(K, D)
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Nichtnegativitatsbedingungen

Betrachte das Nutzenmaximierungsproblem

max x+In(l+y)udB. 16x+y =495x>0,y >0
X,y€

a) Schreibe die notwendigen Kuhn-Tucker-Bedingungen mit
Nichtnegativitdtsbedingungen fiir eine Lsung auf.

b) Bestimme die Losung des Problems.

c) Schétze ab, um wieviel der Nutzen ungefdhr zunimmt, wenn
das Einkommen von 495 auf 500 steigt.
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Aufgabe 10 HT 2023

Gegeben seien die Funktionen f, g : ]RZZ — R mit f(x,y) =3x+y
und g(x,y) = x3y.
Gesucht ist nach dem Optimum (x*, y*) € R? des Problems
-
Y A= ‘3#7 2

F(Ei“ =22+2
= 6 *+2

min f(x,y) u.d.B. g(x,y) = 16
X,y

Wie lautet der Wert von f an der Stelle (x*, y*)?

a)2 020/13)5 e Ly .-,\(J(gﬁ _{g)

b) N IE’! fe &) = 2 - A'sx?.S =j =R = A J(Zj}

c) 16 7 REARENE
X (e s oa - Ax

d)8\/ L (<Y . VI,

X1l =(¢C
C:'_.')/‘.QVA’:DV U = X

3
¥=o = X.y=0o £ (6 :
y-x = x4 = xt =10 C"’@V ’(%
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Aufgabe 11 HT 2024

Es sei folgendes MaX|m|er$|(%§e$r5)blem gegeben:
o e———

max (x+1)-(y —2) ud.B. 2x 4+ 3y =16

x,yeR
Es sei angenommen, dass dieses Problem eine Maximumstelle
besitzt.

Welcher der folgenden Punkte ist diese Maximumstelle?
2.1 +2-6 = 2&:;:2.0 = rg

(x,y) = (1,6) Fl(16) = (1¢0)(€-2) = 2.4 =€
,z.ﬂ-(c-q:#uzzqf(z' Q cz,M)C(&-z) = 2.2 =6

=

xy)=(2 f(s,0 (+n(2-2) - €O =0
xy)=(-16)  L(-4¢) = (14D(6-2) <040
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Aufgabe 12 HT 2024 L

c=?

Es sei folgendes Optimierungsproblem gegeben:
max —x° + y? u.d.B. x>+ y? = r?
x,y€R

Welche der folgenden Aussagen ist wahr?
ﬂl‘lﬂ

) —x% +y? > —r?fiir alle x, y, die x? 4+ y? = r? erfiillen.
) —x% +y? < —r? fiir alle x, y, die x? 4+ y? = r? erfiillen.
x ¢) —x2+y? > r?fiir alle x, y, die x? 4+ y? = r? erfiillen.
) Dieses Optimierungsproblem hat keine Losung.
15
Swoelrt: 4% gt

ad %crc,( ligCen
‘)(S;(q;;-u ‘f; ”“C “‘/pe -
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f
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Aufgabe 10 NT 2023 ¢~ ¢

3
2oy ] —
L ed o L2 =9
X T art 17 3
Gegeben sei das Optimierungsproblem « 2 224 .Z%Z.51 =3¢
S - A2 G K

max x-y2
x,y€R

unter der Nebenbedingung
P f
17-x+4-y =204
Wie lautet die Losung (x*, y*) dieses Problems?
a) (x*,y*) = (68,136) #%5:

12.-. €2 +G- 13¢ > Co%

b) (x*,y*) = (12,51) 1*r - ST ot

* oK) 124 + LI £ 2o

d) (x*,y*) = (4,34) 174 +« &3¢ =204
Ce L %g
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